

“全国老兵宣讲团成员”、安徽省亳州市谯城区退役军人许玉亭——

# “宣讲台就是我的阵地”

■李雷 单强 本报特约通讯员 位启林

“今天的幸福生活是无数革命先烈抛头颅、洒热血，付出巨大牺牲换来的。大家要沿着革命先辈的足迹，传承红色基因，做好新时代接班人……”初秋时节，在安徽省亳州学院学术报告厅内，一堂红色教育课火热开讲。讲台上，“全国老兵宣讲团成员”、亳州市谯城区退役军人许玉亭慷慨激昂；讲台下，学生们不时送上阵阵掌声。

身形挺拔，短发干练，浓眉之下，一双眼睛炯炯有神，是很多人对许玉亭的第一印象。虽已年逾古稀，两鬓斑白，但许玉亭精神矍铄、走路带风，谈吐真诚热情，老式军装一上身，尽显老兵风采。

许玉亭1969年11月参军入伍，在部队表现优异，多次受到嘉奖。1977年4月退伍返乡后，他积极投身家乡建设，2013年11月退休。赋闲在家的日子里，许玉亭觉得应该去做一些有意义的事。一天，他翻阅《中国共产党党史》时，萌发了宣讲红色故事、传播红色文化的念头。2015年8月，该市谯城区烈士陵园建成后正式对外开放。得知这一消息的许玉亭毛遂自荐，承担起烈士陵园的红色宣讲任务。为方便“上班”，许玉亭和妻子搬离居住40多年的城区，回到皖北烈士陵园附近的芦庙镇芦庙村老家。“虽然现在咱们的日子过得红火，但不能忘记历史，不能忘记那些为新中国诞生浴血奋战甚至献出自



己宝贵生命的革命先烈。”许玉亭语气郑重。“去做吧，我支持你。”妻子的支持，更加坚定了他的决心。

“当过兵的人，不打无准备之仗。”在准备讲解的日子里，许玉亭狠补课“充电”。理论知识薄弱，他自费购买理论书籍，到图书馆、党史馆收集红色史料；宣讲素材单一，他收集整理亳州籍烈士故事素材300多万字；传统宣讲内容较为陈旧，他就自己列提纲、编教案，自2021年以来自行编写宣讲提纲60多套、100多万字。

为了增强宣讲的感染力，他对着镜子练、模仿演讲视频，设计肢体动作，打磨语气语调。

“红色宣讲的对象多为青少年，在保证内容真实生动的同时，不能为了宣讲效果，故意夸大或者歪曲事实。”许玉亭说。每次去上课前，他都会先给妻子和家人讲一遍，让他们给自己把关、提意见。

随着时间推移，许玉亭的红色宣讲阵地不再局限于烈士陵园。他先后受聘担任近30所学校的校外辅导员，经

常受邀参加“国防教育进校园”“开学第一课”等活动，累计为青少年学生开展红色宣讲1000多场次；通过“空中课堂”等线上直播活动，面向1260多所学校开展国防教育授课，线上直接参与的青少年学生累计400多万人次。

“许老师讲课浅显易懂，语气真诚，感染力很强，我们都很喜欢他讲的红色教育课。作为一名共青团员，我不仅要学好文化知识，更要继承革命传统，长大后为祖国建设贡献自己的力量。”亳州一中学生李卓瑶聆听许玉亭授课后说。

今年4月29日，由退役军人事务部主办的2024年度“老兵永远跟党走——老兵宣讲”巡回宣讲首场报告会暨广东省老兵宣讲“七进”系列活动在广州市中山大学举行，许玉亭受邀参加。聘任仪式现场，许玉亭接过“全国老兵宣讲团成员”证书，他也是安徽省唯一获此殊荣者。前不久，许玉亭获评“全国模范退役军人”。

念兹在兹，无日或忘。有人问许玉亭：“你今年70多岁了，为什么不回家享享清福？”他笑着回答：“人虽然已经退休了，但宣讲台就是我的阵地，我愿意为赓续红色血脉发挥自己的余热。”

左上图：8月1日，许玉亭在安徽省亳州市谯城区图书馆开展爱国主义教育。王静摄

## 我在现场

本报讯 徐子宁、记者范奇飞报道：“79年前的今天，日本宣布无条件投降。我们生活在和平年代，不能忘记先辈们流下的血与泪……”8月15日，渤海大学外国语学院学生走进辽宁省军区锦州第一离职干部休养所，参加“高校学子传承红色基因”主题暑期实践活动，与亲历炮火硝烟的老干部面对面交流。

干部所会议室里，参加过抗美援朝战争的92岁老干部闫洪喜，向学生讲述自己的从军经历。“抗美援朝时期美军装备那么精良，志愿军是如何战胜他们的？”学生陈珊珊向闫洪喜提问。“白天蹲山坡、夜行100多，喷气式飞过、回到坑里躲。”闫洪喜念出一句当时的顺口溜，接着讲述了自己和战友的战斗故事。用亲身经历向学生们证明，“志愿军战士是凭借打不垮的精神和克敌制胜的决心最终赢得了战争的胜利”。

互动环节，氛围逐渐热烈起来，学生、老干部和工作人员齐唱《唱支山歌给党听》，动人的旋律、真挚的情感，将两代人的心紧紧相连。老干部田仲和拉着学生的手说：“你们是国家的未来，一定要好好学习，为国家作贡献。”

活动进入尾声，学生们自发提出要为可敬可爱的老英雄们做点力所能及的事。在工作人员带领下，他们走进老干部家中，主动帮忙做家务。

### 渤海大学外国语学院开展红色主题暑期实践活动

## 高校学子走近老兵

“这次活动是一次红色基因的传承，也是一次情感与精神的双向交流。”锦州第一离职干部休养所领导说。

## 陆军某旅二级上士谢文休假期间主动奋战抗洪一线——“把最危险最艰巨的任务交给我”

■汤伟 于晓涛

“危急时刻，挺身而出，谢文好样的！”8月11日，一封来自湖南省资兴市人武部的感谢信，让陆军某旅二级上士谢文休假期间参与抗洪抢险的事迹传播开来。

时间回到7月26日。受台风“格美”影响，湖南省多地出现持续强降雨，导致多个乡镇发生洪涝灾害。在资兴市家中休假的谢文，距受灾严重的八面山瑶族乡较近。身为军人和党员，谢文很想赶赴灾区参与救援，但想到自家也受到洪涝影响，一时有些踌躇。他的母亲知情后对他说：“村里的党员和退役军人都在抗洪一线，你既是党员又是军人，应当冲锋在前。家里不用操心，我们支持你！”

有了家人的支持，谢文立即向单位报备，征得同意后迅速与资兴市人武部取得联系：“我是陆军某旅二级上士，身体素质过硬，请把最危险最艰巨的任务交给我！”随后，谢文被编入民兵救援队伍，当晚便奔赴八面山瑶族乡救灾一线。

次日凌晨，谢文所在小队收到转移数十名受灾村民的紧急救援任务，其中

有老人和孩子，需冲锋舟多次转运。谢文全程耐心安抚村民，引导他们向安全地域转移。由于水流湍急，为了让年纪较大的老人平稳登上冲锋舟，他多次跳入水中，全力保持冲锋舟平衡，自己却险些被洪水冲倒。将村民们顺利转移到安全区域后，他才松了一口气。

“大家等一下，我先过去看看。”这是救援中谢文最常说的话。面对损毁的山路和未知的泥滩，他总是走在最前面，率先探索。就这样，他在救灾一线奋战了12天。“你是军人，我们相信你。”连续多天的救援，在危急关头总是挺身而出的谢文，和民兵队员们打成了一片。

在谢文的部队，像他这样的官兵还有很多。一级军士长崔俊石连续29年资助贫困学生；机关干部张扬返营途中救援方侧翻车辆；下士杜金尧、刘志林休假期间见义勇为，紧急送受伤群众就医……该旅常态化开展“向榜样学习、当强军标兵”“点赞身边故事”等学习先进系列活动，营造了浓厚的榜样引领氛围。

## 微新闻

### 江西省赣州市南康区 培训学生军训教官

本报讯 刘坚报道：8月中旬，江西省赣州市南康区人武部组织学生军训教官进行岗前培训。他们遴选军事技能精、作风纪律严、组训能力强的优秀退役军人担任学生军训教官，重点围绕队列动作、战术基础、卫生与救护等课程开展示范教学，提高组训任教能力。

### 山西省长治市征兵办 严密组织征兵体检

本报讯 胡波报道：连日来，山西省长治市征兵办组织下半年应征青年进行征兵体检。体检前，他们召开体检协调会、业务培训会，开展业务知识考核，并组织学习廉洁征兵纪律；体检过程中，细化责任分工、设置廉洁征兵监督员，确保征兵体检过程公平、公正、阳光、透明，为部队选送合格兵员。



连日来，陕西省石泉县人武部会同县医院抽调政治觉悟高、专业素质强的医务工作者，组织开展下半年征兵体检，从源头上把好兵员质量关。图为8月14日上午体检现场。杨俊摄



为官兵和官兵子女一起做游戏。宋石磊摄

山东省德州市做好议军会决议事项推进落实工作

## 任务不完成 坚决不收兵

本报讯 刘如才、特约记者于斌报道：“去年议军会确定建设4个专业训练场，2个基本建设完成，1个尚未展开……”近日，山东省德州市议军会上，个别单位因去年议军会推进不力被严肃批评。“议军会的决议事项，定了必须抓紧干，不能有‘欠账’……”与会领导语气坚定。

“将去年议军会进展情况列入今年议军会议题，就是要立起任务不落

地、紧抓不收兵的鲜明导向。”德州军分区领导介绍，去年8月1日，德州市委召开议军会，研究确定了加强补充民兵教练员队伍、建设专业训练场、选配专武干部等决议事项。从前期摸底、检查反馈情况看，目前仍有少数事项没有如期完成、响铃“交卷”。

“决议事项落实到位，虽然有那样那样的原因，但主要还是思想上打‘退堂鼓’，缺少‘咬定青山不放松、越是困难越

向前’的决心和魄力。”在筹划今年议军会时，军分区专门向市委提出建议，在研究新的事项前，首先对上年度决议事项进行跟踪问效，由责任单位汇报有关事项推进情况、存在问题和计划完成时限，明确任务未完成的县(市、区)主要领导不得参加“党管武装好书记”评选。

“对上年度决议事项进行跟踪调度，既是传导压力，也是推动解决问题的契机。”采访中，夏津县人武部领导体会颇

河北省秦皇岛市海港区建立军地联谊常态机制

## 当好“红娘” 搭起“鹊桥”

本报讯 刘晴、张琦报道：初秋时节，河北省秦皇岛市海港区人武部联合海港区工会、团区委、区妇联共同举办“相聚缘·与‘军’共赴”主题婚恋交友

活动，为来自驻军部队和党政机关、教育系统单位的百余名青年搭起“鹊桥”。

“部队练兵备战任务重，不少官兵顾不上考虑个人问题。”该人武部领导介

绍，为解决好青年官兵婚恋问题，他们与相关部门积极沟通，建立军地联谊常态机制，组织开展婚恋交友系列活动，助力青年官兵早日找到理想伴侣。